

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 24

Mahón, lunes 15 de Febrero de 1904.

N. 6777

SECCIÓN POLITICA

Cronica

Grabados

Están delante de mis ojos, asomándose por los semicírculos y rectángulos en que rompen las letras de molde para hacerles hueco. Letras más grandes, más llamativas que las otras, destacan sobre las páginas impresas estos dos nombres: RUSOS-JAPONESES. Ahora los junta, encima del papel, una raya negra. Pronto los juntará encima del mar y de la tierra un manchón de sangre.

Entre esos grabados, que representan plazas fuertes, puertos militares, buques de combate, útiles de guerra y mapas estratégicos, hay cuatro que llaman singularmente mi atención y penetra con terquedad mi espíritu.

Dos de ellos ocupan el centro de las planas. Son los retratos del emperador del Japón y del emperador de Rusia.

El primero cubre su cabeza con el morrioncete japonés, entorna los párpados oblicuos sobre dos pupilas chispeantes y sonríe con sus labios estrechos, endosados por un bigote lacio y ruin. El resto de sus facciones difriza los caracteres de la raza amarilla con líneas de dibujo caucásico; también difriza un traje militar europeo, adornado con bandas y condecoraciones, el cuerpo del omnipotente mogol, vencedor activo de China, retador arrogante de Rusia, amo de millones de súbditos, pronto a disputar, en mortales oposiciones, la hegemonía asiática.

El segundo, sacerdote máximo de una religión, déspota orgulloso de un pueblo, enarca, bajo la visera de su gorra de plato, unos ojos grises como el acero, como el acero inflexible y duros; la nariz se respinga hacia la frente, plegándose cerca de ella con pliegue felino; una barba rubia y corta encuadra las líneas del semblante y un sencillo uniforme, sobre cuyo pecho abre el águila imperial garras y alas, cubre el cuerpo del monarca pontificio, de quien lo mismo pide a Dios que hospede en la gloria a los rusos muertos que ordena a sus polizontes hospedar en Siberia a los rusos vivos. Frente a mí, recortando con su imagen los blancos del impreso está el heredero de czares y czares muertos violentamente, el iniciador del Congreso del Haya, el procurador de la paz, pronto a disputar en mortales oposiciones la hegemonía asiática, sin perjuicio de seguir acariciando, en sueños, la europea.

Encima y debajo de estas dos imágenes veo otras dos. Las constituyen hombres que visten traje militar. Los de arriba tienen iguales ojos obli-

cuos, igual bigote ralo, idéntica amarillosa piel que Mutzu-Hito; los otros usan, como Nicolás II, la ancha gorra de plato, ciñen como él sencillos uniformes guerreros y ostentan como él, en sus grises y redondas pupilas, las energías y las rudezas del esclavo.

Son los soldados del ejército ruso y del ejército japonés; los hombres que dentro de algunas horas, ahora mismo quizás, mientras mi pluma raya de negro estas cuartillas, pelearán y morirán para decidir cuál de sus dos amos va a ser amo de la Mandchuria y árbitro de los destinos de Asia.

Esos soldados, rusos y japoneses, no van a ganar nada en la contienda. Triunfe quien triunfe de ambos soberanos y ambas políticas, ellos, los que sobrevivan de esos soldados, seguirán siendo después de la campaña lo que fueron antes, carne de obrero, músculos de trabajador, víctimas explotadas por unos cuantos favorecidos de la suerte.

Nada habrán conseguido, regando con su sangre las tierras que regaron con su sudor; nada, con llenar de sangre talleres y fábricas convertidos por la guerra en fortines, como antes los convirtió en inquietudes; nada, con ganar ciudades, que seguirán perdidas para la libertad humana; nada, con volver rojas las olas azules del mar y cubrir con humos de pólvora las tonalidades azules del cielo; nada habrán conseguido, porque la pelea de hoy no es la suya, no es la gran pelea por el porvenir, no es la gran lucha por la redención de la especie; es la triste lucha de dos ambiciones personales, de dos egoísmos políticos que van a conducir millones de hombres al degolladero, para que las líneas geográficas se contraigan o se estiren en los mapas de sus respectivas naciones.

Fueran la lucha y el combate para adelantar unos años, unas horas si quiera, el porvenir de redenciones, de fraternidad, de amor social con que sueñan todas las almas justas; y por espantables, por dolorosas que resultaran sus peripecias y sus trances, parecerían dolor pasajero y espanto fútil en razón de sus sublimes consecuencias.

¡Qué importaría la muerte de cientos, de miles, de millones de hombres puesta frente al bien de la humanidad!

Pero, no; no es por el bien de la humanidad, no es por la humana justicia, no es por la redención de los hombres por lo que chocarán acorazados contra acorazados en los mares de Asia, y caerán cientos y cientos de criaturas en las campiñas de Mandchuria, y seguirán cayendo después en los llanos japoneses o en las estepas rusas. No es para eso; es para saber si Mandchuria primero y la hegemonía asiática luego, corresponden a Nicolás II o a Mutzu Hito.

Para esto se emprende la guerra:

para esto chocarán como fieras, ostentando el morrioncete japonés o la gorra de plato, los soldados japoneses y rusos, que hoy nos ofrecen los dibujos de las revistas como se ofrece la carne fresca en los escaparates.

A esto irá otra vez más el ganado humano a la guerra; a embestirse, morderse en guisa de traillas azuzadas una contra otra por la voluntad del perrero.

A eso irán; y yo, mirando los grabados, pienso que a la vuelta de algunos meses, cuando la guerra termine con el triunfo de Mutzu Hito o con el triunfo de Nicolás II, volverán revistas y periódicos a reproducir los retratos del autócrata ruso y del emperador japonés, éste con sus ojos oblicuos y su bigotillo ramplón, el otro con sus ojos grises y su barba rubia.

Sanos, poderosos, omnipotentes, aparecerán después de la guerra los dos emperadores; los soldados... ¡ay!, los soldados que ayer retrataron los corresponsales fotográficos, no será fácil que aparezcan mañana, como no desentierren sus pedazos sangrientos y medio podridos en las campiñas de la Mandchuria, en los mares de Asia, en las estepas rusas o en las llanuras del Japón...

JOAQUÍN DICENTA.

CRONICA

El alcoholismo

No sé quien es en esta temporada el ministro de Hacienda. Ni siquiera sé como se llama ni qué casta de persona es. Veo, sin embargo, que ha leído en las Cortes un proyecto de ley, en virtud del cual quizá a la corta o a la larga se suprima o al menos se aminore el azote del alcoholismo, y esto, si resulta así y se rebaja a las harinas lo que se aumenta al alcohol, opino yo que está bien hecho, hágalo el ministro de el demonio.

Este asunto de la tributación de los alcoholes suscita siempre la cuestión más grave aún del alcoholismo. No sin razón, desde hace tiempo, el partido socialista obrero inició en toda Europa una campaña vigorosísima contra el abuso del alcohol. Somos nosotros actualmente la nación europea que se intoxica con más fervor. Mientras en todas partes disminuye el número de los alcohólicos, aumenta en España proporciones horribles.

Se elogia—hay elogios que matan—la sobriedad de nuestro pueblo, que se alimenta, según dicen, con un panecillo y un tomate. ¡Ojalá fuese así! Se alimenta, ó, por mejor decir, se sostiene artificialmente por el abuso del alcohol. Un infeliz trabajador famélico, poseedor de diez céntimos, no va a la taberna para nutrirse; va a la taberna para entrenar el hambre. Y bebe, precisamente, porque no come.

Contra este azote que debilita nuestra raza, no sabemos tomar a pesar de las advertencias de todos nuestros médicos y del ejemplo de todas las naciones, ninguna precaución eficaz. Hemos dejado correr las cosas... Y véase, en cambio, con respecto a esto, lo que ha pasado en otros países. Todos los medios, aun los más draconianos, se han puesto en acción para preservar la salud pública.

Unas veces ha limitado el número de las tabernas; otras, se ha substituido con bebidas inofensivas las bebidas emponzoñadas que el público, habituado a ellas, trasegaba todos los días se ha recurrido a leyes depresivas, se ha prohibido, en fin, sin más ni más, el vender aguardiente. Se ha llegado así a resultados, desde el punto de vista financiero tal vez discutibles; pero que producía seguramente un efecto muy saludable desde el punto de vista social.

Hace apenas cincuenta años Suecia y Noruega pasaban con razón por países en los cuales la embriaguez habitual hacía estragos horribles. Suecia y Noruega se lanzaron animosamente a la acción. Hoy se bebe poco alcohol a pesar del clima que invita a este género de consumo. En Irlanda se ha ido más lejos, se ha prohibido a los taberneros vender alcohol bajo cualquier forma que sea.

Un parroquiano no puede comprar de una sola vez más de dos botellas de cerveza—de la inofensiva cerveza—sin exponerse a un juicio de faltas y a una multa. Las únicas gentes beodas que se encuentran hoy en el país son ó marineros ingleses ó marineros franceses que tenían una provisión de líquido a bordo. Y ¿hay que decir que los irlandeses no lamentan esta situación?

En Inglaterra la campaña ha sido más larga y más penosa. Dura todavía. Pero todo el mundo se ha puesto a la obra el Gobierno, las Asociaciones benéficas, las Sociedades de Temperancia. Hace diez años en Wilhe-Chapel, barrio preferido por los pick-pockets y los beodos, el espectáculo era horrible, se reñía a cuchilladas en todas las calles; se hundía los pies en la basura; en el interior de las viviendas iluminadas se veía bebedores, que unas veces dormían sobre las mesas y otras veces debajo; se caminaba literalmente sobre gentes beodas, acostadas a través de las aceras ó en medio del arroyo.

Corría la sangre aquí y allí. Cantos roncros, entremezclados de aullidos salían de todas las ventanas. Aquel populacho era presa a la vez del delirio y del embrutecimiento del alcohol. ¿Qué ha pasado, al cabo de diez años, para que Wilhe Chapel se haya transformado en un barrio pacífico? Esto sencillamente: que las Sociedades de temperancia se armaron en guerra, y, ayudadas por el Gobierno, fueron a predicar en el barrio mismo el odio al alcohol. Cuando iniciaron las visitas, se las recibió, claro está, a botellazos.

Fueron zurradas de lo lindo. Pero, á pesar de todo, á pesar de los insultos, de las heridas y los golpes, volvieron á la carga. Consiguieron hablar, y se acabó por escucharlas. Duró la lucha algunos años, pero la victoria fué completa. Es un ejemplo muy hermoso de lo que puede la razón auxiliada por la voluntad.

»En España no existen—¡qué han de existir!—esas Sociedades. Así, no es mucho que entre nosotros ocurran cosas abominables. ¿Se creará que en ciertas provincias se paga á los infelices obreros en alcohol? ¿Se creará que se abusa de su miseria hasta el punto de darles veneno, en cambio de sus penas y de su trabajo?

Así, el alcohol convierte en moneda, en moneda que mata. La misma inconsciencia de los explotados hace fácil ese delito. Hay barrios de obreros en los que toda la población está envenenada. Hombres y mujeres sufren del mismo mal. Los niños nacen sentenciados á muerte por sus padres. Hasta se ve á algunas mujeres que mojan su pañuelo en aguardiente y lo dan á chupar á los hijos que amantan.

No me condene ni me maldiga el gremio honorable de taberneros, tan importante en todo tiempo, y singularmente, en los períodos electorales; pero si el ministro de Hacienda, con el proyecto que ha presentado y tal vez sin pretenderlo él, llega á conseguir que el alcohol deje de ser, en lo adelante, la comida del pobre, capaz seré de preguntar cómo se llama en mi cartera para no confundirlo en mi memoria con las gentes de Maura.

ANTONIO CORTON.

Febrero 1904.

CORREO DE HOY

Últimos Telegramas

De Extremo Oriente

PARIS 13.

Tientsin.—Comunican de Chingouantao que se percibe un violento cañoneo en el mar, lo que hace suponer que se está librando un nuevo combate naval.

San Petersburgo.—El almirante Alexeieff comunica que el vapor transporte de explosivos «Yenissel», al pasar por la línea de torpedos submarinos que defienden la entrada del puerto, se fué á pique á consecuencia de la explosión de uno de dichos torpedos, resultando muertos el comandante Stepanoff, dos guardias marinas y 92 soldados.

Tokio.—En el parte del almirante Togo relativo á los ataques de Port-Arthur, se dice que la escuadra japonesa sufrió ligeras averías, las cuales no disminuyen en lo más mínimo su valor ofensivo, y resultaron cuatro japoneses muertos y 54 heridos.

En el referido parte se considera que los daños causados al enemigo fueron considerables.

Comunican á la «Agencia Havas» desde Tokio, con fecha del 12, que no se tenía allí ninguna noticia concreta del teatro de la guerra, que circulaban rumores contradictorios y que el gobierno no había publicado

todavía ninguna comunicación oficial acerca de la situación militar.

Berlín.—En un despacho de Yokohama se manifiesta que todo el personal diplomático y consular de Rusia se embarcó el día 12 y que la legación de Francia en Tokio ha quedado encargada de la protección de los súbditos rusos en el Japon.

San Petersburgo.—El «Novoi Vremia» dice que el vapor «Yenissei», que se fué á pique á consecuencia de una explosión, estaba ocupado en colocar torpedos para cerrar la bahía de Lallienwan, cuando observó un torpedo que sobresalía del agua y, al acercarse para sumergirlo, chocó con un torpedo, que estalló allí debajo de la proa.

M. Loubet saldrá esta noche de París con objeto de pasar tres ó cuatro días en Montelimar.

Berlín.—El crucero alemán «Hansa», que llegó ayer á Port-Arthur, salió el mismo día para Tsingtao, después de haber embarcado á cierto número de mujeres y niños de nacionalidad alemana y la correspondencia destinada á Alemania.

Nueva York.—El ministro de Marina, mister Moody, hizo ayer en un banquete una declaración que es considerada como la expresión de la opinión del gobierno.

Según dijo, no veía nada en la situación actual que pudiera comprometer la paz de que disfrutaban los Estados Unidos, los cuales se proponían permanecer neutrales y pacíficos. Las relaciones con ambos beligerantes, añadió, son amistosas. Deseamos que la guerra termine pronto y quede limitada á los dos beligerantes.

Constantinopla.—Según comunican de Monastir, el comité macedonio ha anunciado la continuación de la insurrección para la primavera.

Berlín.—En un despacho de Tokio se dice que el gobierno chino proclamó ayer la neutralidad de China.

Berlín.—El «Monitor del Imperio» anuncia la proclamación de la neutralidad por parte de Alemania.

Tokio.—El ministro de Rusia en Seul, con los residentes y soldados rusos que custodiaban la legación, partieron ayer. Las tropas japonesas prestaron servicio de vigilancia en la carrera, entre la legación y la estación del ferrocarril. Los agregados militares japoneses y los gendarmes acompañaron al ministro de Rusia hasta Chemulpo, con objeto de protegerle.

El crucero francés «Gueydon» transportará á Shanghai los marinos rusos acogidos en los cruceros extranjeros en Chemulpo, entregándose al buque francés un salvoconducto del gobierno del Japon.

El tratado franco-siamés será firmado esta noche en París, habiendo hecho Siam las concesiones solicitadas por el ministro de Negocios extranjeros de Francia.

—El gobierno francés se ha adherido á la Nota de los Estados Unidos acerca de la integridad y entidad administrativa de China.

MADRID 13

En el Congreso se ha acordado suspender las sesiones hasta el lunes, 22 del corriente.

El señor Lletget ha insistido en preguntar al señor Sanchez Guerra si la detención de anoche fué ó no ilegal.

El ministro de la Gobernación ha contestado que el delegado cumplió con su deber y que la detención no fué contraria á la inmunidad parlamentaria.

El señor Azcárate ha protestado de la teoría del ministro.

El señor Lletget se ha ocupado en su detención, secundándole el señor Azcárate.

El ministro de la Gobernación se ha negado á contestar acerca de la legalidad de la detención, produciéndose en tal ocasión un incidente que ha dado lugar á interrupciones por parte de los señores Salmerón, Lletget y Soriano.

El Sr. Azcárate ha afirmado que se había infringido la inmunidad parlamentaria y ha pedido que se trajera á la Cámara el parte del delegado.

El señor Soriano ha dicho: Pido la palabra para hacer una pregunta al sacristán de Gobernación. (Se ha reanudado el escándalo, arrojando las protestas y promoviéndose un incidente ruidoso.)

El señor Soriano ha preguntado por qué se le detuvo, ya que la detención se hizo en el momento en que comparaba al gobierno español con el gobierno del Japon.

Se me quiere procesar, ha dicho el señor Soriano. (Protestas é interrupciones.)

El señor Soriano se ha dirigido á la mayoría y ha gritado: ¡Callad, coro de vírgenes!

El señor Sanchez Guerra se ha negado á discutir con el señor Soriano, y la mayoría ha increpado á éste.

El escándalo que se ha producido ha sido monumental, rompiéndose varias campanillas y no menguando por espacio de quince minutos.

El señor Romero Robledo ha declarado terminado el incidente, se ha pasado á discutir el tratado con Noruega.

MAHON

Casino «Unión Republicana»

Comisión Recreativa

Esta noche y mañana se celebrarán en el casino grandes bailes de máscaras empezándose á las ocho y media.

LA COMISION.

Teatro Principal

Anoche, como estaba anunciado, tuvo lugar el beneficio del cuerpo de coros, estando el teatro lleno de bote en bote.

Cantóse la magnífica ópera del maestro Hallevy «L' Ebre», y en el intermedio del segundo al tercer acto, los coros acompañados del bajo señor Sacardi, que se prestó gustoso á ello, ejecutaron el aria y coro de «Norma» con tan buen acierto, que les valió una ovación.

Terminado éste, el palco escénico quedó convertido en una Arca de Noé. De distintos sitios del Teatro bajaron al escenario: 8 pollos, 2 ánades, 4 conejos.

Además vimos aparecer: 1 garrafa Jerez, 6 sobrasadas, 1 ramillete de ensaimadas, 1 paquete cigarros puros,

1 botella vermohut Torino, 10 tercias carne.

En metálico recibieron los coristas las siguientes cantidades.

	Ptas.
Producto de una suscripción.	85'00
De la Empresa del Teatro.	50'00
De los artistas Sras. Robert y Bianchini y Sres. Corrons y Vila.	20'00
De varios republicanos.	16'00
Del maestro Sr. Puig.	10'00
De la platea núm 19.	5'00

186'00

Los aplausos duraron largo rato. Los beneficiados obsequiaron al primer bajo Sr. Sacardi con una corbata y un alfiler de oro.

Los coristas nos encargan dar en su nombre las gracias más expresivas á cuantos contribuyeron al brillante éxito de la función de su beneficio quedando sumamente reconocidos.

Estos días el número de máscaras que han transitado no ha sido superior en cambio los llenos de los teatros y casinos ha sido de buten rindiendo todos ellos culto á Terpsicore hasta hora muy avanzada de la madrugada.

El miércoles próximo debe llegar á esta ciudad una artista que ejecutará la mariposa eléctrica, y una pareja de baile, las cuales deben trabajar en el Teatro principal durante la temporada de cuaresma, intercalando á dichos trabajos sesiones de cinematógrafo.

El debut tendrá lugar el domingo 21 del actual.

A las ocho de esta mañana ha llegado procedente de Barcelona en viage directo el vapor correo «Isla de Menorca».

En la madrugada del sábado falleció D. Juan Salord y Picó á la avanzada edad de 77 años, padre de nuestro amigo D. Juan Salord, Administrador de consumos de esta ciudad.

El mismo día por la tarde tuvo lugar el entierro que fué una verdadera demostración de duelo, pues numerosos amigos acompañaron al finado á su última morada.

Reciba su atribulada familia la expresión de nuestro más sentido pésame.

Ayer mañana entró en nuestro puerto un yate de recreo de nacionalidad inglesa.

El gremio de maestros barberos anuncia al público que mañana cerrará sus establecimientos á las cuatro de la tarde.

Ayer y hoy suspendió su salida para Barcelona con escalas el vapor correo «Menorquina».

Siguiendo la costumbre de años anteriores mañana no se publicará nuestro periódico.

El «Diario Oficial» del sábado publica una extensa é interesante Real orden disponiendo que el día 1.º del mes próximo se concentren en las zonas de reclutamiento para su destino á cuerpo los reclutas que forman las dos últimas quintas partes del reemplazo de 1902 que en cumplimiento de la ley de 4 de diciembre de 1901 quedaron para unirse al de 1903 y las tres quintas de éste.

A las palabras de comediante pronunciadas por Maura en el Congreso, o pone Blasco Ibañeta en un artículo de «El Pueblo» de Valencia, estas palabras de hombre:

«Maura tiene empeño en ver á Nozaleda en la silla episcopal de Valencia.»

Pues bien: cuanto antes mejor. Menos discursos y más energía de corazón y no de lengua.

Envíenos á Nozaleda sin pérdida de tiempo. Los valencianos lo esperamos.

Bien claro se ha visto como piensa la inmensa mayoría de este pueblo.

¡Que venga pronto Nozaleda! Cada uno cumplirá con su deber en las calles.

Yo, de mi, sé decir que ni ahora, ni antes he creído que venga Nozaleda á Valencia. No vendrá: no puede venir. Pero si viniera, afirmo que no le veré llegar á su palacio, pues antes me habrán llevado á la cárcel (si es que pueden cojerme) ó habré caído sobre el pavimento de la calle para no levantarme más.»

Como ya hemos dicho, no son un cúmulo todo las Píldoras de Vida del Dr. Ross. Relativamente son pocos los males que curan, lo que hacen es matar el microbio, que es causa de muchas enfermedades, de manera que deben tomarse más bien como preventivo cuando se notan los síntomas de una enfermedad, falta de apetito, lengua sucia, dolores de cabeza, calenturas, etcétera.

LA AURORA BOREAL

Esta noche y mañana martes se celebrarán en el Teatro principal grandes bailes de máscaras.

La lista de suscripción á palcos está abierta en la conserjería del teatro y el casino «Nuevo Centro», debiendo pagar al inscribirse una peseta, teniendo derecho á palco en el sorteo que se verificará entre los suscriptores y en caso de no tocarle palco tendrán derecho á una entrada.

El sorteo se verificará cada día de baile á las tres de la tarde en la conserjería del Teatro.

La comisión se reserva el derecho de no admitir y expulsar del local á las personas que no sean de su agrado.

GREMIO DE PANADEROS DE MAHÓN

Se avisa al público que mañana no se expenderá pan tierno de clase alguna en los hornos de esta localidad.

Mahón 15 Febrero 1904.—El Secretario, B. Gener.

Sorteo de mozos

A tenor de lo dispuesto en el artículo 68 de la ley de reclutamiento vigente, ayer á las nueve de la mañana tuvo lugar en las Casas Consistoriales el sorteo de los mozos comprendidos en el alistamiento del presente año.

A continuación publicamos el nombre de los mozos por orden alfabético y el número que obtuvieron.

Andreu Gomila Juan	100
Arnan Martí Jaime	155
Artiguez Sanchez Julio	68
Astol Landino Miguel	138
Atler Ramón José	129
Bagur Gomila Juan	10
Bagur Batet Miguel	58
Bagur Cardona Rafael	185
Ballester Llambias Ramón	20

Barceló Camps Belisario	79
Bestar Gonzalez Alfredo	103
Bisbal Vidal Gaspar	104
Bonet Eustaquia Vicente	178
Borrás Sampol Miguel	117
Buisen Casablanca Luis	96
Callejas Orfila Alejo	11
Camps Pelegrí Jaime	168
Capó Capó Benito	107
Capó Pons Miguel	71
Cardona Gomila Antonio	45
Cardona Manent Antonio	95
Cardona Olives Benito	70
Cardona Carreras Bernardo	44
Cardona Tudurí Gabriel	40
Cardona Mercadal Juan	159
Carreras Torres Gabriel	4
Carreras Pons Miguel	61
Carreras Riudavets Pedro	157
Carreras Seguí Rafael	130
Carreras Vallory Ventura	5
Casteyó Borrás Juan	72
Cecilio Carreras Pedro	2
Coll Quintana Francisco	153
Coll Orfila Juan	184
Coll Rens Miguel	48
Coll Benejam Pedro, conocido por Lorenzo Pedro Coll Benejam	85
Company Clar Francisco	13
Cruz Tutzó Alfredo de la	152
Dalmedo Vidal Juan	57
Díaz Barceló Rafael	23
Estrada del Pilar Domingo	187
Eulate García Manuel	115
Farinós Noguero Francisco de Paula	60
Fedelich Riera Antonio	125
Fernandez Capdevila Juan	89
Florit Sintes Jaime	136
Garriga Orfila Sebastian	128
Gelabert Pons Jaime	116
Gener Lobatón José	51
Ginard Cardona Juan	12
Gomila Riudavets Juan	132
Goñalons Juanico Bartolomé	148
Goñalons Enrich Miguel	22
Goñalons Pons Nicolás	156
Gornés Sintes Pedro	53
Grau Sans Juan	109
Hernandez Portella Emilio	42
Hernandez Lázaro Isidro	143
Humbert Villalonga Juan	179
Juan Alberto Luis	158
Juaneda Camps Juan	80
Larré Abós Leoncio	9
Lázaro Fedelich Francisco	31
Lopez Pons Lorenzo	65
Lopez Lull Manuel	105
Lopez Gimenez Ruperto	50
Llambias Humbert Agustín	19
Llinás García Enrique	87
Llopis Taltavull Bernardo	41
Llopis Vidal Miguel	24
Llull Triay Damián	47
Manzano Pons Simón	188
Martínez de Saldívar Francisco	113
Mas Andreu Juan	99
Mas Andreu Manuel	90
Martinez Salas Francisco	28
Mascaró Cánovas Juan	54
Meliá Gomila Pedro	29
Meliá Juanico Pedro	162
Meliá Meliá Rafael	56
Mercadal Esteriuli Antonio	63
Mercadal Riudavets Bartolomé	150
Mercadal Gomila Jaime	16
Mercadal Sintes Lorenzo	175
Mercadal Rotger Rafael	93
Mercader Morales José Antonio	33
Mestres Hernández Bartolomé	26
Miguel Miguel	111
Morillo Pons Juan	24
Nater Ameller Francisco	94
Nard Hernandez Serafín	181
Noguera Noguera Andrés	151
Olives Carreras Benito	69
Olives Socías Martín	127
Olives Gornés Miguel	149

Olives Pons Bartolomé conocido por Olives Pons Pablo	174
Orfila Pons Antonio	110
Orfila Morlá Francisco	73
Orfila Mercadal José	147
Palliser Andreu José	120
Palliser Coll Juan	161
Pascual González José	77
Perez Colavida Francisco	108
Pons Casanovas Antonio	32
Pons Bagur Bartolomé	67
Pons Gomila Francisco	166
Pons Mesquida Francisco	3
Pons Sintes Francisco	177
Pons Pons Francisco	126
Pons Seguí Gabriel	182
Pons Sintes Guillermo	118
Pons Villalonga Joaquín	160
Pons Orfila Juan	145
Pons Camps Lorenzo	59
Pons Sintes Lorenzo	165
Pons Carreras Pedro	106
Pons Gornés Pedro	21
Pons Pons Pedro	123
Pons Pons Pedro	66
Pons Vidal Rafael	171
Pons García Sotero	7
Portella Pons Cristóbal	64
Portella Pons Cristóbal	172
Portella Sintes Martín	143
Prado Díaz José del	30
Prats Tudurí Pedro	183
Puñet Morales Carmelo	92
Quevedo Verd Alfredo	17
Ramirez José María	124
Rigo Lopez José	98
Riutord Luis	35
Robert Carreras José	133
Robert Guimé Juan	74
Roca Picó José	25
Roselló Orfila Antonio	49
Roselló Estrañy José	121
Rotger Mari Manuel	122
Rueda Gil José	84
Ruiz Cardona Alfredo	52
Salas Ramos Enrique	119
Salom Palliser Cosme	163
Sancho Blanco Mariano	75
Sastre Rodríguez Manuel	76
Sbert Pretrus Jaime	101
Seguí Orfila Francisco	170
Seguí Manent Juan	6
Seguí Vidal Juan	164
Seguí Casumiac Mario	81
Seguí Benejam Pedro	141
Seguí Lluch Pedro	55
Serra Camps Juan	86
Simarro Olives Martín	18
Sintes Capó Antonio	173
Sintes Seguí Francisco	176
Sintes Gomila Jaime	36
Sintes Gomila Joaquín	142
Sintes Portell Jorge	39
Sintes Orfila José	167
Sintes Pons José	78
Sintes Vidal Juan	137
Sintes Coll Pedro	38
Sintes Tudurí Pedro	180
Sintes Sintes Rafael	140
Suarez Carreras José	83
Subirats Moll Jaime	135
Taltavull Vidal Bartolomé	8
Taltavull Martí Jaime	15
Torres Juan Antonio	43
Triay Triay Francisco	37
Triay Mus Guillermo	14
Triay Rotger José	114
Truyol Marqués Francisco	134
Tudurí Tudurí Bartolomé	154
Tudurí Coll Cristóbal	186
Tur Costa Antonio	62
Tutzó Palliser José	131
Ugarte Sitjar Juan de	88
Vara Paés Juan	27
Verger Lluch Adolfo	144
Vidal Paeras Gabriel	91
Vila Rotger Pedro	82
Vinent Sebidei Federico	112

Vila Rotger Juan	97
Aguirre San Miguel Leovigildo	169
Anadón Piris Arturo	139
Riutord Sintes Bartolomé	46
Rogado Cantera Alfonso	1

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 15, 4'45.

Londres.—En la Legación Japonesa se carece de noticias que confirmen la destrucción de la escuadra rusa en Wadi-Vostok.

Madrid 15, 5'30.

Los japoneses han capturado cinco barcos noruegos que se dirigían á la Mandchuria con cargamento de carbón.

Madrid 15, 8'05.

En el último combate de Chen-Nilpo tuvieron los rusos cuarenta y un muertos y cuatrocientos sesenta y cuatro heridos.

Madrid 15, 9'25.

El Carnaval en Madrid ha resultado bastante desanimado á causa del fuerte temporal reinante.

Confírmase que las tropas rusas desembarcaron en la Corea pero que tres barcos de gran tonelaje resultaron con averías.

TELEGRAMAS DE "LA MARITIMA"

Ciudadela 13, 8'50 t.

Reina noroeste fresco con alguna marejada boca este puerto que si no calma no aseguro operaciones mañana.—Marqués.

Ciudadela 14, 8 m.

Viento S. O. duro que no permite operaciones.—Marqués.

Ciudadela 14, 8'32 t.

Saltado viento al noroeste duro reinando marejada gruesa boca puerto. Mañana primera hora avisaré tiempo reinante.—Marqués.

Ciudadela 15, 8'10 m.

Reina durísimo temporal noroeste imposible intentar operaciones.

Teatro Principal

Empresa Carrascós y Llopis
Compañía de ópera italiana bajo la dirección del Mtro.
D. ESTEBAN PUIG

Para esta noche y mañana
GRAN ACONTECIMIENTO
Se pondrá en escena la grandiosa ópera en 4 actos del Maestro Ponchielli titulada

La Gioconda

La Gioconda, cantatriz Sra. Robert	
Laura, genovesa	» Bordabio
La ciega	» Giustetti
Enzo Gremaldo	» Arrigotti
Barnaba	» Vila
Alvise Badoero	» Oliveres
Isepo, notario	» Serra
Un Cantor	»
Zuane	» Calafat
Un Piloto	»
Hidalgos, gente del arsenal, Senadores, magistrados, pueblo, etc.	

TITULOS DE LOS ACTOS
Acto 1.º La boca de los leones
» 2.º El Rosario.
» 3.º Casa de oro
» 4.º El Canal huerfano.
Escena en Venecia.

A las 7 y media.

Francisco Fábregues, imp.—Mahón.

ALMACEN DE MUEBLES de SINTAS

BARATURA

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay
NOVEDAD

Invencciones útiles y prácticas

Efectos de escritorio. Aparatos eléctricos de bolsillo y sobremesa. Imprentas á mano. Máquinas de escribir económicas y muy prácticas. El Copista rápido, el más sencillo, práctico y económico hasta hoy conocido. Timbres de caoutchouc, idem en seco ó sean de golpe gravados con la inscripción que se indique, idem de metal para marcar con fuego, estampillas ó sean timbres de caoutchouc con la firma auténtica del interesado, especialidad con los de bolsillo. Juguetes instructivos, recreativos y educativos. Artículos domésticos útiles para cocina, mesa bufete y repostería. Mecheros de incandescencia por petróleo, Alcohol y Gas Acetileno. Máquinas para hacer cigarrillos. Relojes de todas clases. Abanicos automáticos novedad. Últimas novedades nacionales y extranjeras. Se dan catálogos gratis a quien los solicite.

Depósito completo de todos los artículos citados a disposición del público.

REPRESENTANTE en Menorca **Diego Botella**, Plaza del Claustro 5 Mahón.

LA CATALANA

Compañía española de seguros contra incendios y explosiones

Á PRIMA FIJA

Treinticinco años de existencia

DOMICILIO SOCIAL: Dormitorio de San Francisco, 5, Barcelona

(Edificio de su propiedad.)

Garantías: Pesetas 17.415,000

DIRECCION: Sr. D. Fernando de Delás de Falpi, propietario—Sr D. José M. de Delás y Miralles, propietario.

Esta compañía, creada exclusivamente con capitales españoles, ha merecido y goza de la mayor confianza en el país por la doble garantía que ofrecen su capital social y reservas invertidas, en su mayor parte en magníficos edificios situados en las principales calles de Barcelona, y la respetabilidad de las personas que la constituyen.

Comprueban el desarrollo que han obtenido los capitales asegurados, pues en 31 Diciembre de 1899 se elevan á la suma de Ptas. 955.921.720'18, así como los 5487 siniestros satisfechos, cuyo total importa la respetable suma de Pesetas 6.977.797'95.

Asegura todas las propiedades, muebles é inmuebles que pueden perecer bajo la acción del fuego, así como los estragos causados por la caída del rayo y las explosiones, de cualquier naturaleza que sean.

En caso de siniestro, los perjuicios se fijan, previa declaración á la Compañía, por convenio con el asegurado ó por una peritación extra judicial, sin otra formalidad alguna, y su importe se paga al contado sin deducción de ninguna clase.

Ofrece á los asegurados, sobre otras compañías de su clase, la ventaja de que cualquier cuestión que surgiera del contrato se resuelve en España sin tener que someter á los centros del extranjero las soluciones que se adopten, ni sujetar á las leyes de otros países ni á los concieros internacionales las reclamaciones que procedan en su caso, sino que los asegurados tienen la inestimable facilidad de entenderse, en todo caso, con la Dirección general de la Compañía y llegar á un acuerdo en las cuestiones de más difícil interpretación.

SUB-DIRECTOR EN LA ISLA DE MENORCA

D. Pascual José Hernández, Deyá 7.—MAHÓN.

EL CARNAVAL

Há llegado y por lo tanto Confetti de todos colores, modernista, inglés, bolsas parisiens, serpentinatas modernistas y de colores varios, aguas de colonia y florida y toda clase de artículos para máscaras á precios los más baratos, se expenden en la calle del Castillo, número 182.

Tienda de Luis Francisco

Anti-Reumático Grau-Inglada

Remedio infalible para aliviar con rapidez y curar radicalmente toda clase de DOLORES REUMATICOS.

Venta al mayor: Centro Farmacéutico.—Al detall: Farmacia Valenzuela, Palma, principales de Mahón y en la del autor: GRAU INGLADA, Asalto, 4, Barcelona.

Agente general para las Islas: C. Jaques, Sto. Domingo, 12, 1.º derecha, Palma de Mallorca.

Para vender

Lo están los armarios, aparador y mesa de centro de la confitería «El Aguila de Oro».

Para informes dirigirse á la misma, Plaza del Príncipe, n.º 9, Mahón.

Para mañana Llunguets de Leche propios para desayuno, se encontrarán en la Confitería de Cardona

San Roque, 35.

Ayuntamiento de Mahón

En el sorteo celebrado por este Ayuntamiento en el día de hoy para cubrir cuatro vacantes de vocales asociados ocurridas entre los sorteados en 29 Enero último por razón de haber sido admitida á uno de ellos la renuncia que tenia presentada y de haber fallecido los tres restantes, resultando elegidos los señores siguientes.

Sección segunda
Don Francisco Sans Pretos, San Jaime.

Sección octava
Don José Carreras Orfila, Infanta 3.

Sección décima
Don Francisco Sintés Vinent, Bini-calatá. (S. C.)

Sección undécima
Antonio Sintés, (S L.) Alemany.

Lo que se anuncia en este periódico para conocimiento del público, á fin de que puedan presentarse en el término de ocho días las excusas y oposiciones á que haya lugar con arreglo al art. 69 de la ley municipal vigente. Mahón 12 Febrero 1904.—El Alcalde-presidente, Juan Victory.

Alcaldía de Mahón

QUINTAS

El Excmo. Sr. General Gobernador militar de esta Isla me participa en comunicación de fecha de hoy que el plazo de redención concedido en dos del corriente mes, deben entenderse incluidos los reclutas de las dos quintas partes del reemplazo de 1902 que quedaron en caja para ingresar en filas con los de 1903 y cuantos para el ingreso con estos se hayan de incorporar.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de los interesados. Mahón 13 Febrero 1904.—El Alcalde, Juan Victory.

La Maquinista Naval

(en liquidación)

SOCIEDAD ANONIMA

La Comisión liquidadora de esta sociedad en sesión de ayer acordó convocar Junta General extraordinaria de señores accionistas con arreglo al artículo 15 de sus Estatutos para tratar de los asuntos que están de manifiesto en las oficinas de la Sociedad (San Roque 18) á disposición de los señores Accionistas.

La Junta tendrá lugar en dichas oficinas el día 17 del actual á las cuatro y media de la tarde.

En el caso de que en dicho día no se reuniese suficiente número de accionistas, se celebrará la Junta al día siguiente á la misma hora sea cual fuere el número de acciones representadas.—Mahón 5 Febrero de 1904.—V.º la C. L. El Srío., Mateo Seguí.—V.º B.º—El Presidente, Juan F. Taltavull. 5-12-16

SUBASTA

A voluntad de sus dueños y en el vecino pueblo de Villacarlos, tendrá lugar el domingo 28 de Febrero próximo, la subasta de una casa calle de San Ignacio n.º 6.

Dicha subasta tendrá lugar de diez á once de la mañana en la plaza de la Explanada del indicado pueblo.

En poder del alguacil de Villacarlos obran los documentos referentes al caso.

NODRIZA

Se necesita una

Informe calle del Angel, núm. 1.

NODRIZA

Hay una joven que desearia encontrar oritura para amamantar en su propia casa. En esta imprenta informarán.